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2.1 Wirtschaftskreislauf

2.2 Volkswirtschaftliche Gesamtrechnung

2.3 Nominales vs. reales Bruttoinlandsprodukt
2.4 Inflationsrate

Der Wirtschaftskreislauf wird im Screencast 03a "Sparen und Investieren"
besprochen, die anderen Kapitel im Screencast 03b "VGR".
Kapitel 2.2 beginnt mit Folie 13.
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2.1 Wirtschaftskreislauf

Die Ausgaben eines Wirtschaftssubjekts sind
Einnahmen eines anderen.

Produzierte Konsumguter

ﬁonsumausgaben

Unternehmen Haushalte
Vorleistungen \ . /
Zwischenprodukte Faktoreinkommen

Geleistete Arbeitt,
zur Verfugung gestelltes Kapital
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2.1 Wirtschaftskreislauf
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/ Konsumausgaben
Unternehmen [ |1 Haushalte

Faktoreinkommen
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2.1 Wirtschaftskreislauf
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2.1 Wirtschaftskreislauf
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2.1 Wirtschaftskreislauf

Kapital- . . )
bilanzsaldo ] Vermogensanderungskonto «
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Saldo Faktogeinkommen private @
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2.1 Wirtschaftskreislauf

ISg saleels sap siuredsi3
i5| SSTe’IS S9p UBUONNSIAU]
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bilanzsaldo >
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N NettoUbertragungen an Ausland U g
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bediensteten und
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Steuern St
Guterkaufe und Y=
Subventionen Staat -
G+Sub
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2.1 Wirtschaftskreislauf

Ausland

Haushalte:

Vermogensanderungskonto

Zuflisse

YU+ YA+ YSt+ Ty

Saldo Faktoreinkommen YA private o
: - Ersparnis | =Abflisse
NettoUbertragungen an Ausland U S, C+S,+U+T,
Konsumausgaben Budgetrestriktion
- C ‘ der Haushalte
Unternehmen R Haushalte
Faktoreinkommen ‘
yu
Bezlige der Staats-
bediensteten und
T Transferleistungen
Steuern H YStTr
Staat
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2.1 Wirtschaftskreislauf

Kapital-
bilanzsaldo

lKB

— Vermogensanderungskonto

Saldo Faktoreinkommen YA

Ausland [+ -
L Nettolbertragungen an Ausland U

Import |[M |

» Unternehmen Haushalte

Export X

Ausland: Zufliisse KB+ IM+ U
= Abfllsse X + YA

Inland: Zufliisse X + YA

= Abfliisse KB+ IM + U

KB-Uberschuss = X —IM + YA-U
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2.1 Wirtschaftskreislauf

Kapital- - Ny -
bilangsaldo Vermo/gensanderungskonto : l.al.,
lKB Investitionen . IS
private =
Ausland Ersparnis 2
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2.1 Wirtschaftskreislauf

Kapital- - Ny -
bilangsaldo Vermo/gensanderungskonto .
lKB Investitionen orivate
Ausland Ersparnis
SH
Unternehmen Haushalte
Staat .

KB-Uberschuss
Oder aquivalent:

ISg salee)ls sap siuledsig
)S|  Salee]S Sep usuoNNSaAU|

KB = Sy + Sg— Iy — Is; = gesamtw. Ersparnis — Investitionen

gesamtw. Ersparnis = LB-Uberschuss + Investitionen

Der KB-Uberschuss ist also der Anteil der gesamtwirtschaftlichen Ersparnis, der im Ausland

investiert wird.

Der KB-Uberschuss ist zugleich die Differenz zwischen Investitionen von Inlandern im

Ausland minus Investitionen von Auslandern im Inland.
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2.2 Volkswirtschaftliche Gesamtrechnung

VGR liefert eine Vielfalt von Daten und Konzepten —
enormes Zahlenmaterial:

Wir versuchen, auf folgende Fragen Antwort zu geben:
Wie kénnen wir das Produktionswachstum messen?

Gibt es ein geeignetes Mal3 fur gesamtwirtschaftliche Wohlfahrt?

Die VGR liefert Konzepte zur Messung des materiellen Wohlstands,

seiner Entstehung, Verteilung und Verwendung.
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2.2.1 Uberblick Uber die Konzepte

BIP: Die gesamte Wertschopfung der innerhalb eines Jahres produzierten Waren
und Dienstleistungen fur Endverbrauch

Aber: Kénnen wir Apfel und Birnen addieren?
Summiere die mit den Marktpreisen gewichteten Mengen:

t _ ptwvt _ t,,t
BIP' =P'Y'=>"py,

Verschiedene Ansatze zur Berechnung des BIP

1) Gesamte Wertschdpfung der Endprodukte
2) Summe der Mehrwerte in allen Produktionsstufen (Entstehung)
3) Einkommen aller Haushalte (Verteilung)

4) Ausgaben aller Haushalte (Verwendung)

Alle Berechnungsmethoden kommen —
In einer geschlossenen Volkswirtschaft - zum gleichen Ergebnis!
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2.2 VGR: Uberblick Uber die Konzepte

Verteilungsseite:
Wert aller Einkommen Einkommen -

Arbeit

E " Entstehungsseite:
. s Wertschopfung
: = der Endprodukte
YIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIlllllIIII*IIIIIIIIIIIIIII . :Summeder
Ausgaben Mehrwerte

in allen

Verwendungsseite: Produktionsstufen

Wert aller Ausgaben
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2.2.2 Produktionskonten

Einzelwirtschaftliches Produktionskonto eines Unternehmens

VGR-Begriff Soll Haben

Bruttoproduktionswert | Vorleistungen - aus dem Inland Verkaufe im Inland

- aus dem Ausland | Verkaufe ins

Ausland
Abschreibungen
Bruttowert- Erhéhung der
schopfung Gltersteuern — Subventionen Lagerbestande

zu Marktpreisen | Nettowertschopfung zu Faktorkosten | Selbsterstellte
Anlagen

= Erwerbs- und
Vermogenseinkommen

= Loéhne, Zinsen, Mieten, Pachten,
Gewinn
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2.2.2 Produktionskonten

Einzelwirtschaftliches Produktionskonto eines oOffentlichen Unternehmens

VGR-Begriff Soll Haben
Bruttoproduktionswert | Vorleistungen - aus dem Inland Abgegebene
Dienstleistungen
- aus dem Ausland (:Konsumausgaben)
: (= Verbrauch
Abschreibungen 5ffentlicher
Bruttowert- N A Leistungen)
schopfung ettowertschopfung

= Erwerbs- und

Vermogenseinkommen

= Léhne, Mieten, Pachten, Zinsen

+ Selbsterstellte
Anlagen
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2.2.3 Bruttoinlandsprodukt

Gesamtwirtschaftliches Produktionskonto (Inlandskonzept) in Mrd. € (2019)

VGR-Begriff

Bruttoinlandsprodukt

= BIP

Bruttowertschopfung
von privaten und
offentlichen
Unternehmen

(zu Marktpreisen)

3435,8

Entstehung Verwendung
Abschreibungen Abschreibungen | Brutto-
637,0 Investi-
Nettoi _ : . tionen
ettoinlandsprodukt = NIP | Nettoinvestitionen
zu Marktpreisen 97,7 34,7

2798,8

= Erwerbs- und

Vermogenseinkommen
(L6hne, Zinsen, Mieten,

Pachten, Gewinne)

auch ,NIP zu Faktorkosten®

+ GUtersteuern
— Subventionen

Verkaufe an private

Haushalte (privater Konsum)

1794,0

Konsumausgaben des

Staates 699,4

Export — Import 207,7

Quelle: Statistisches Bundesamt (2020):

https ://Iwww.destatis .de/DE/Themen/Wirts chaft/Volkswirtschaftliche -

Gesamtrechnungen-Inlandsprodukt/Publikationen/Downloads-

Inlands produkt/zusammenhaenge-pdf-0310100.pdf?__blob=publicationFile
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2.2.3 Bruttoinlandsprodukt

Gesamtwirtschaftliches Produktionskonto (Inlandskonzept) in Mrd. € (2020) (2021)

VGR-Begriff Entstehung Verwendung
Bruttoinlandsprodukt | Abschreibungen Abschreibungen | Brutto-
657,8 694,0 investi-
= BIP Nettoinlandsprodukt = NIP | Nettoinvestitionen | 10N€N808,8
_ zu Marktpreisen 20,3 114,8 6781
_ . Verkaufe an private
Sél;tg)r\i’i’gttesghu%%fung 2675,2  2.876,6 Haushalte (privater Konsum)
_ _ 1709,3 1763,0
6ffentlichen = Erwerbs- und
Unternehmen Vermogenseinkommen | kgnsuymausgaben des
(zu Marktpreisen) (LOhne, Zinsen, Mieten, [ giaates 750.8 8013
Pachten, Gewinne)
3332,2 auch ,NIP zu Faktorkosten® | Export — Import 194,0
3570,6 . 197,5
+ Gutersteuern
- SUbVGﬂtloneﬂ Quelle: Statistisches Bundesamt (2021): i
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Tina Wang
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Tina Wang
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Tina Wang
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808,8

Tina Wang
1 763,0

Tina Wang
801,3

Tina Wang
197,5

Tina Wang
2.876,6

Tina Wang
114,8


2.2.3 Bruttoinlandsprodukt

Bruttoinlandsprodukt (BIP) Y kann auf 3 verschiedenen Wegen ermittelt werden

Entstehungs- Verteilungsrechnung Verwendungsrechnung
rechnung
Wertschopfung Einkommen der Inl&nder privater Konsum C
aus unselbstandiger Arbeit
BIP = (Arbeitnehmereinkommen) |+ Konsumausgaben
, _ . des Staates G
Bruttoproduktions- | + Einkommen der Inlander
wert aus Unternehmertatigkeit | + Bruttoanlage- 3
_ und Vermogen investitionen
— Vorleistungen d

+ Indirekte Steuern
— Subventionen
+ Abschreibungen

— Saldo der
Primareinkommen
mit dem Ausland

+ Vorratsveranderungen
-

+ Exporte

— Importe

Y=C+G+I|+X-IM

X
IM

G
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2.2.6. Verwendungsrechnung

Komponenten des BIP: Y=C+G+Il+X-IM

m C - Konsum: von den Konsumenten gekaufte Guter
und Dienstleistungen (~ 52% des BIP, 2019) ~49,4% (2021)

= | — Bruttoinvestitionen (~ 21% des BIP) ~22,7% (2021)

m G — Staatsausgaben (ohne Transfers)
(~ 20% des BIP) ~22,4% (2021)

m X - IM = Nettoexporte (~ 6,8% des BIP) ~5,3%(2021)

+ Exporte (X) - Importe (IM)
~47,5% (2021) (~ 47,0% des BIP) (~ 40,2% des BIP) ~41,9% (2021)

* X > IM -- Handelsbilanziiberschuss
* X < IM -- Handelsbhilanzdefizit

Quelle: Statistisches Bundesamt (2519
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Tina Wang
~ 49,4% (2021)

Tina Wang
~ 22,7% (2021)

Tina Wang
~ 22,4% (2021)

Tina Wang
~ 5,3% (2021)

Tina Wang
~ 47,5% (2021)

Tina Wang
~ 41,9% (2021)


2.2.4 BIP vs. BNE

Inlandskonzept bezieht sich auf die Betrage, die im Inland produziert werden.

Inlanderkonzept bezieht sich auf die Betrage, die letztlich Inlandern (nach
Wohnort) zufliel3en.

BIP (= Gesamteinkommen, das im Inland entstanden ist)

+ Einkommen, die Inlander im Ausland erzielen | "Salldo der |
Primareinkommen mit
— Einkommen, die Auslander im Inland erzielen dem Ausland

= Bruttosozialprodukt BSP (= Bruttonationaleinkommen, BNE).

Fur die Starke der Wirtschaft in einem Gebiet ist das Inlandskonzept (BIP)
entscheidend.

Fur die verfigbaren Einkommen und die Nachfrage in einem Gebiet ist das
Inlanderkonzept (BSP = BNE) entscheidend.
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2.2.4 BIP vs. BNE

-> Bruttoinlandsprodukt (BIP) Inlandische Produktion
(engl. GDP: gross domestic product)

-> Bruttonationaleinkommen (BNE) Einkommen aller Inlander
(engl. GNP: gross national product)

Beispiele fur den Unterschied:
— Pendler aus Polen arbeitet bei Berliner Auto-Firma:
steigert Produktion (BIP) in D; erhoht BNE in Polen,

— Berliner Wirtschaftsingenieur erzielt Dividenden auf Aktien einer
Biotech-Firma in Kalifornien:

steigert BIP in USA; erhoht BNE in D

BNE = BIP + Saldo der Primareinkommen

Seite 23



BIP (2021): 3570,6 Mrd. €

224 BIP vs. BNE BNE (2021): 3678,5 Mrd. €

-> Bruttoinlandsprodukt (BIP) inlAndische Produktion D(2018): 3386 Mrd.€
-> Bruttonationaleinkommen (BNE) Einkommen aller Inlander D(2018): 3458 Mrd.€

L, ommmoo oo
1,8 mmmmmmm o e

1,2

-Deutschland
= |rland
Kuwalit

1,1 -

1

0,9 A e Nl ___

Verhaltnis BIP zu BNE

T s R

0,7 - e AN

0,6 Lommmm e
1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010

Quelle: The World Bank (September 261.53
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Tina Wang
BIP (2021): 3570,6 Mrd. €
BNE (2021): 3678,5 Mrd. €


2.2.5 Volkseinkommen

Gesamtwirtschaftliches Produktionskonto (Inlanderkonzept) in Mrd. € (2019)

VGR-Begriff

Bruttosozialprodukt | Abschreibungen 637,0

= BSP bzw. BNE Nettosozialprodukt = NSP | Indirekte Steuern (Gutersteuern)
(NNE) zu Marktpreisen — Subventionen* 336,8

3535,4
2898,3 | Volkseinkommen | Laufende Transfers an das Ausland

— NSP zu Faktor- Direkte Steuern — Transfers vom Staat

kosten
Verfligbares Einkommen der
2561,6 privaten Haushalte

1960,0

* BIP, BNE, NNE werden zu Marktpreisen gemessen, Volkseinkommen zu Faktorkosten.
Indirekte Steuern erhohen den Marktpreis gegentiber den Faktorkosten, Subventionen verringern ihn.

Quelle: Statistisches Bundesamt (202()
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2.2.5 Volkseinkommen

Gesamtwirtschaftliches Produktionskonto (Inlanderkonzept) in Mrd. € (2020) (2021)

VGR-Begriff

Bruttosozialprodukt | Abschreibungen 657,8 694,0

= BSP bzw. BNE Nettosozialprodukt = NSP | Indirekte Steuern (Gutersteuern)

(NNE) zu Marktpreisen — Subventionen* 276,7 286,7
3427,1
3678 5 2770.1 | Volkseinkommen | Laufende Transfers an das Ausland
2984,5 | _ NSP zu Faktor- | Direkte Steuern —Transfers vom Staat
kosten
Verfligbares Einkommen der
2492,7 privaten Haushalte
2697,8 1983,0 2013,3

* BIP, BNE, NNE werden zu Marktpreisen gemessen, Volkseinkommen zu Faktorkosten.
Indirekte Steuern erhohen den Marktpreis gegentiber den Faktorkosten, Subventionen verringern ihn.

Quelle: Statistisches Bundesamt (2021
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Tina Wang
694,0

Tina Wang
286,7
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2013,3

Tina Wang
2697,8
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2984,5
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2.2.5 Volkseinkommen

Volkseinkommen

Verteilung

Verwendung

Arbeitnehmereinkommen

Selbstandigeneinkommen
(Gewinne, Mieten)

Erwerbseinkommen

Einkommen aus Vermdégen
(Zinsen, Dividenden)

Faktoreinkommen

Transfers
(monetare Sozialleistungen)

Nettotransfers an das
Ausland

Privater Konsum
Konsum des Staates

Ersparnis
— der privaten Haushalte

— der Unternehmen

— der o6ffentlichen
Haushalte
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2 2.7 Grenzen der VGR

Statistische Erfassung schwierig. Daten werden haufig revidiert.
Verschiedene Berechnungsmethoden flhren zu unterschiedlichen
Ergebnissen. Offentliche Giter werden zu Entstehungskosten bewertet.

® VGR erfasst nur Transaktionen tber den Markt. Unbertcksichtigt bleiben
u.a. unbezahlte Arbeit, Eigenleistungen (Hausarbeit, andere
selbsterstellte Gduter privater Haushalte).

m Als Wohlstandsindikator: Wert der Freizeit und Verteilungsgerechtigkeit
werden nicht berlcksichtigt. Bewertung zu Marktpreisen entspricht nicht
unbedingt dem Nutzen der Haushalte. Lebensdauer von Konsumgtitern
wird nicht berlcksichtigt.

= Externe Effekte — Umweltschaden werden nicht bertcksichtigt,
Aufwand zur Beseitigung des Schadens erhoht BIP.

m Sich gegenseitig aufhebende Aktivitaten?
Produktion einer Verpackung erhoht BIP,
Beseitigung des Abfalls erhoht BIP nochmal. Kein Wert geschaffen?

Jedoch: Verpackung hat einen Zweck erfillt.
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2.2.8 Leistungsbilanz und Auslandsverschuldung

Die Leistungsbilanz

Die Differenz zwischen Export und Import von Gltern,
Dienstleistungen und Faktoreinkommen

LBU > 0 (<0) entspricht einem Leistungsbilanztiberschuss (-defizit)

LBU erfasst hierbei nicht nur die Nettoexporte von Gutern und
Dienstleistungen, sondern auch den Saldo der Erwerbs- und
Vermogenseinkommen mit dem Ausland.

Die Leistungsbilanz gibt Umfang und Richtung der internationalen
Kreditaufnahme wieder

Die Leistungsbilanz eines Landes ist gleich der Veranderung
seines Nettoauslandsvermogens

Folie 28eite 29



2.2.8 Leistungsbilanz und Auslandsverschuldung

Die Leistungsbilanz ist gleich der Differenz zwischen
Nationaleinkommen und Inlandsausgaben:

Y — (C+ 1+ G) = NX

negative Leistungsbilanz (z.B. durch Im > EXx) wird ausgeglichen
durch

den Erwerb von Eigentumsrechten von Auslandern im Inland
(Schuldverschreibungen, Unternehmensanteile, Immobilien)

ggfs. durch Vermogensibertragungen (Erbschaften, Schenkungen, etc.)
und durch den Fluss von Devisen aus dem Ausland ins Inland.

Die Leistungsbilanz ist gleich dem Angebotsiberschuss an inlandischen
Krediten. Ersparnis S=Y-C -G

S—-1=NX

Folie 3eite 30



2.2.8 Zahlungsbilanzrechnung

— Aul3enbeitrag

—

bis 1994 als Teil der DL-bilanz ausgewiesen

—
Folie 12-31 Seite 31



2.2.8 Zahlungsbilanz

Leistungsbilanzsaldo (Saldo > 0: es stromen mehr Waren und
Leistungen vom Inland ins Ausland als umgekehrt)

+ Vermogensubertragungssaldo (in Richtung Inland)

— Kapitalbilanzsaldo (Saldo > 0: es fliel3t mehr Kapital vom Inland
iIns Ausland als umgekehrt)

— Devisenbilanzsaldo (dito)
= Zahlungsbilanzsaldo =0

Eine positive Leistungsbilanz (Export > Import) wird ausgeglichen durch
- Vermogensubertragungen (Erbschaften, Schenkungen, etc.)

- den Erwerb von Eigentumsrechten von Inlandern im Ausland
(Schuldverschreibungen, Unternehmensanteile, Immobilien)
- durch den Fluss von Devisen aus dem Inland ins Ausland.

Folie 12-32 Seite 32



2.2.8 Zahlungsbilanzrechnung

Deutschland

2021 2019 2020

Leistungsbilanz | Handelsbilanzsaldo +192 |+ 221 Mrd€| + 189 Mrd €

DL-Bilanzsaldo +03 | - 20Mrd€|+ 2Mrd€

Saldo der Erwerbs- und 197

Vermdgenseinkommen + 92Mrd€|+ 92Mrd€

Saldo der laufenden e

Ubertragungen - 48Mrd€| - 52Mrd€
Leistungsbilanzsaldo +265 | + 245 Mrd€| + 232 Mrd €
Deutsche Bundesbank (2020, 2021)
https://www.bundesbank.de/de/aufgaben/themen/deutscher-leistungsbilanzueberschuss-2019-auf-245%C2%BD-milliarden-euro-zurueckgegangen-829026
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2.2.8 Zahlungsbilanzrechnung

2021 2019 2020
Leistungsbilanzsaldo +265| + 245Mrd€| + 232
Saldo der VermoOgenstbertragungen -1,4 - 0,3Mrd € - 5
Summe +263,6 | +244,7 Mrd € + 227

Kapitalbilanzsaldo (incl. Devisenreserven)  314,8| +204,1Mrd€| + 228

Statistisch nicht aufgliederbare Transaktionen-50,9| + 40,6 Mrd € -1
Summe +263,9 | +244,7Mrd € + 227

Der Positive Leistungsbilanzsaldo beschreibt Zuflisse von Geld aus
Leistungen aller Art: Guter, Dienstleistungen, Kapitaleinkommen etc.

Der positive Kapitalbilanzsaldo beschreibt die Abflisse von Geld flr
Direktinvestitionen und Wertpapierkaufe.

Beide Bilanzen sollten gleich grof3 sein. Die Differenz von 40,6 Mrd.€
(2019) sind statistische Fehler.

Deutsche Bundesbank (2020) https://www.bundesbank.de/de/aufgaben/themen/deutscher -leistungsbilanzueberschuss-2019-auf-245%C2%BD-milliarden-euro-zurueckgeganger-82902<
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2.2.8 Volkswirtschaftliche Gesamtrechnung fur
eine offene Volkswirtschatft

Sparen und Leistungsbilanz
Nationale Ersparnis (S)

Derjenige Anteil der Produktion, Y, der nicht durch
Privatkonsum, C, oder Konsum der 6ffentlichen Haushalte, G,
aufgebraucht wird.

In einer geschlossenen Volkswirtschaft ist die nationale
Ersparnis stets gleich den Investitionen.

Eine geschlossene Volkswirtschaft kann nur durch den Aufbau
ihres Kapitalstocks sparen (S = 1).

Eine offene Volkswirtschaft kann entweder durch den Aufbau
ihres Kapitalstocks oder durch den Erwerb von
Auslandsvermogen sparen

(S =1+ NX).

Den Kapitelbilanziiberschuss eines Landes bezeichnet man
auch als Nettoauslandsinvestition.

Folie 12-35 Seite 35



2.2.8 Ersparnis und Investitionen in Deutschland

Gesamtwirtschaftliche Ersparnis 2019

= Nettonationaleinkommen der Inlander abzugl. Transfers und Konsum
der Inlander (privat und staatlich)

NSP = 2898,37 Mrd. €

- Nettotransfers ins Ausland = 99,6

- privater Konsum C = 1794,0

- Staatsverbrauch G = 699.4

ges.wirtschaftl. Ersparnis S = 305,4 Mrd. €
Nettoinvestitionen im Inland = 97,7 ( 32% der ges.w.Ersp.)

KB-Uberschuss (=Nettoinvestitionen im Ausland) = 204,1 (67% der ges.w.Ersp.)

Wir investieren etwa 1/3 unserer gesamtwirtschaftlichen Ersparnis im Inland, 2/3 im Ausland.

Langfristige Folgen: geringe Kapitalbildung ftihrt zu geringem Anstieg der Produktivitat
=> niedrige Reallohnsteigerungen => niedrige Rentensteigerungen.

Quelle: Statistisches Bundesamt (2020): https ://www.destatis.de/DE/Themen/Wirts chaft/\Volkswirtschaftliche -Gesamtrechnungen-Inlandsprodukt/Publikationen/Downloads-Inlandsprodukt/zusammenhaenge-pdf-0310100.pdf?__blob=publicatior File
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2.2.8 Ersparnis und Investitionen in Deutschland

Gesamtwirtschaftliche Ersparnis 2020

= Nettonationaleinkommen der Inlander abzugl. Transfers und Konsum
der Inlander (privat und staatlich)

NSP = 2770 Mrd. €

- Nettotransfers ins Ausland = 53

- privater Konsum C = 1710

- Staatsverbrauch G = 751

ges.wirtschaftl. Ersparnis S = 256 Mrd. €
Nettoinvestitionen im Inland = 20 ( 8% der ges.w.Ersp.)

KB-Uberschuss (=Nettoinvestitionen im Ausland) = 228 (89% der ges.w.Ersp.)

Quelle: Statistisches Bundesamt (2021):
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Gesamtwirtschaftliche Ersparnis
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Gesamtwirtschaftliche Ersparnis
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2.2.9 Internationale Vergleichbarkeit

Welche Daten sollten wir verwenden? Was ist das richtige Maf3?

Landervergleich: Welches Land hat Spitzenstellung?

Differenzierte Antwort — abhangig von der Fragestellung

Aussagekraftig: reale pro Kopf Grol3en

Bedenke:

>

YV V V V

Falls die Bevolkerung schneller wachst als Inlandsprodukt, bleibt pro
Kopf weniger verflugbar.

Rein nominale (inflationsbedingte) Steigerungen sind illusorisch
Abschreibungen erweitern die Konsummaglichkeiten nicht
Unterschiede in der Versorgung mit 6ffentlichen Gitern

Unterschiede im Freizeitkonsum nicht erfasst
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BIP pro Kopfin U.S.-$, 2010
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2.3 Nominales vs. reales BIP

Nominales BIP = Wert aller produzierten Guter und
Dienstleistungen in Marktpreisen.

In welchen Einheiten messen wir das reale BIP?

entweder in Preisen eines Basisjahres, z.B:
BIP Deutschlands zu Preisen von 2000:

= Wert aller produzierten Guter und Dienstleistungen zu
Preisen von 2000

oder als Indexzahl, z.B. BIP 2000 wird normiert auf 100.

In beiden Fallen missen Preisanderungen aus dem BIP zu
aktuellen Marktpreisen herausgerechnet werden. Wie?
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2.3 Nominales vs. reales BIP Vergleich USA-D

1970 2017 Jahrliches

Wachstum

Nominales BIP | USAmra.s | 1.073,3| 19.485,4 6,4%
D wMrd€ 4024 3.277,3 4. 6%

Nominales BIP 2017:
USA: das 18,2 fache von 1970

D: das 8,1 fache

Warum ist das nominale BIP in den USA doppelt so stark gestiegen
wie in Deutschland?

OECD (Mérz 20..9}
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2.3 Nominales vs. reales BIP Vergleich USA-D

1970 2017 Jahrliches
Wachstum
Nominales BIP | USA wmrd. $ 1.073,3| 19.485/4 6,4%
D wMrd€ 4024 3.277,3 4. 6%
BIP Deflator USA 22.6 112,3 3,5%
(Jahr 2010
= 100) D 34,7 111,8 2.5%
Reales BIP USA Mrd. $ 4.7/58,7| 17.348,6 2,8%
In Preisen von
2010
D Mrd.€ 1.158,3| 2.932,5 2,0%

=100 * Nom.BIP
| BIP-Deflator

OECD (Mérz 20..9}
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2.3 Nominales vs. reales BIP Vergleich USA-D

1970 2017 Jahrliches

Wachstum

Nominales BIP | USAw.s | 1.073,3| 19.4854|  6,4%

D M€ 402,4| 3.277,3 4,6%

Reales BIP 2017:
USA: das 3,6 fache von 1970

D: das 2,5 fache

Reales BIP USAwmrd.s | 4.758,7| 17.348,6 2.8%

in Preisen von
2010

D Mrd.€ 1.158,3| 2.932,5 2,0%

=100 * Nom.BIP
| BIP-Deflator

OECD (Mérz 20..9}
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2.3 Nominales vs. reales BIP Vergleich USA-D

1970 2017 Jahrliches
Wachstum
Nominales BIP | USAmra.s | 1.073,3| 19.485,4 6,4%
D wMrd.€ 402,4| 3.277,3 4,6%
Bevolkerungswachstum 1970 — 2017
USA 1,0% pro Jahr
D (BRD+DDR) 0,2% pro Jahr
Reales BIP USA Mmrd. $ 4.758,7| 17.348,6 2,8%
In Preisen von
2010
D Mrd.€ 1.158,3| 2.932,5 2,0%

=100 * Nom.BIP
| BIP-Deflator

OECD (Mérz 20..9}
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2.3 Nominales vs. reales BIP Vergleich USA-D

1970 2017 Jahrliches
Wachstum
Nominales BIP | USAmra.s | 1.073,3| 19.485,4 6,4%
D wMrd.€ 402,4| 3.277,3 4,6%
Bevolkerungswachstum 1970 — 2017
USA 1,0% pro Jahr
D (BRD+DDR) 0,2% pro Jahr
Reales BIP USA Mmrd. $ 4.758,7| 17.348,6 2,8%
In Preisen von
2010
D Mrd.€ 1.158,3| 2.932,5 2,0%

=100 * Nom.BIP
| BIP-Deflator

OECD (Mérz 20..9}
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2.4 Inflationsrate

Konstruktion eines Preisindex:

Warenkorb, verschiedene Guter k=1, 2, 3, ...
Mengen der Glter im Warenkorb zum Zeitpunkt t: a,, a4, asy,

Preise zum Zeitpunkt t: p;y, Pot, Pags ---
Preis des Warenkorbs im Basisjahr t=2010: Z Ay 2010 Pk, 2010
k

Preis des gleichen Warenkorbs im Vergleichsjahr t=2017:

Z &y 2010 Pk, 2017 Z Ay 2010 Pk, 2017
k Preisverhaltnis k

2017 zu 2010

= 1,064
Z Ay 2010 Pk 2010
Preissteigerung 2010-2017: 6,4% K

Durchschnittliche jahrliche Inflationsrate £/1,064 —1=0,009=0,9%
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2.4 Die Inflationsrate

Es gibt unterschiedliche Mal3e fur das Preisniveau:
BIP-Deflator (Warenkorb = produzierte Giter)
Verbraucherpreisindex (= Preisindex der Lebenshaltung)
Harmonisierter Verbraucherpreisindex (HVPI) wird fur
einen EU-welt identischen Warenkorb berechnet.

Kritik:

1. Ausgewiesene Inflationsrate (Verbraucherpreisindex)

Uberschatzt die wahre Inflationsrate. Grinde:
a)  Substitutionseffekte nicht bertcksichtigt
b) Qualitatsverbesserungen nicht korrekt erfasst

2. Immobilienpreise werden nicht berlcksichtigt.
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2.4 Die Inflationsrate

Substitutionseffekte:

Auf Veranderungen der relativen Preise reagieren
Haushalte mit Substitution:

Billiger gewordene Guter werden verstarkt nachgefragt

Bei Gewichtung mit altem Warenkorb (Basisjahr) wird
Preisanstieg Uberzeichnet.

Folglich werden reale Wachstumsraten des BIP
unterschatzt.

Problem wird um so grofer, je weiter Basis- und
Vergleichsjahr auseinanderliegen.
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2.4 Die Inflationsrate

Qualitatsverbesserungen:

Beispiel Computer:

®m Neue Generation von Prozessoren

= Gleicher Preis, aber doppelt so schnell,

m Offizielle Statistik: Preissteigerung von Null

= Tatsachlich aber: Wegen besserer Qualitat ist Preis fr
gleiches Gut effektiv gesunken. Um wie viel?
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2.4 Die Inflationsrate

Fur BIP Deflator: seit 2005 Wechsel zu Hedonischem
Preisindex mit Kettenindex-Verfahren

Gewichte des Warenkorbs vom jeweiligen Vorjahr

Reales BIP fur zwei aufeinander folgende Jahre wird
berechnet anhand der durchschnittlichen Preise der
beiden Jahre

BIP-Deflator fur langere Zeitraume durch geometrisches
Mittel der Werte fur die einzelnen Jahre

Schatzung des Anstiegs der Zahlungsbereitschaft flr
Qualitatsverbesserungen

=> Verzerrungen werden reduziert.
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2.4 Die Inflationsrate

Immobilienpreise schwanken zum Teil sehr stark und
unterliegen Preisblasen.

Da wir an der Entwicklung von Wirtschaftsleistung und
Einkommen interessiert sind, bleiben die
Bewertungsanderungen nicht produzierter Guter (Land,
Wertpapiere) unbericksichtigt, aber:

In den Konsumentenpreisindex gehen Mieten ein und
auch kalkulatorische Mieten bei selbst genutztem
Wohneigentum

In den Produzentenpreisindex gehen die Preise von neu
erstellten Gebauden ein.

Damit sind auch Immobilien in geeigneter Weise erfasst.
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2. VGR — Zusammenfassung

Die Zahlungsstrome in einer Volkswirtschaft konnen als
Kreislauf dargestellt werden.

Der Leistungsbilanziberschuss ist zugleich der
Uberschuss inland. Investitionen im Ausland iiber
ausland. Investitionen im Inland.

Die VGR bietet uns einen Rahmen zur Messung
wirtschaftlicher Aktivitaten und des materiellen
Wohlstands.

Das BIP erfasst die Leistungen einer Volkswirtschaft in
allen Produktionsstufen

Das BNE (=BSP) erfasst die Leistungen aller Bewohner
einer Volkswirtschatt.
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2. VGR — Zusammenfassung

BIP und BNE werden zu Marktpreisen gemessen.

Leistungen, die nicht tber den Markt gehandelt werden,
gehen nicht in die Berechnung des BIP bzw. des BNE
ein.

Das BIP bildet einen wichtigen Faktor des Wohlstands.

Nichtmaterielle Faktoren des Wohlstands wie Gesundheitt,
Bildung, Verteilungsgerechtigkeit, Freizeit und Umwelt
sind ebenfalls wichtige Wohlstandsindikatoren.

Um die Veranderung des realen BIP zu bestimmen,
mussen wir die Inflation herausrechnen.

Die Inflationsmessung wird erschwert durch sich
verandernde Warenkdrbe und Qualitdtsanderungen.

Seite 55





